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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Правила этикета:
1) характеризуют степень жизненной активности людей

2) регулируют основные права и свободы граждан
3) регулируют отношения в обществе с позиции добра и зла

4) являются внешним регулятором поведения человека

2.  Общение, при котором используются указания и приказы, требующие обязательного вы-
полнения, называется:

1) императивное 2) либеральное 3) манипулятивное 4) опосредованное

3.  Для обобщения и систематизации полученных достоверных эмпирических данных уче-
ные используют:

1) интуитивные наблюдения и схемы
2) активное направленное воздействие на моделируемый объект

3) строго определяемые понятия, составляющие специальный язык науки
4) методы, основанные на эмоциональном опыте

4.  К социальной сфере общественной жизни относятся институты, которые:
1) поддерживают общественный порядок в государстве

2) решают вопросы оказания помощи престарелым людям
3) способствуют функционированию правовых органов

4) обеспечивают условия, благоприятствующие производству, обмену и потреблению жиз-
ненных благ

5.  В ситуации, когда семья отправляется на отдых к Черному морю, преобладает функция
семьи:

1) рекреативная 2) психосоматическая 3) хозяйственно-бытовая
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4) обыденно-практическая

6.  А4. Умение человека подчинять свои поступки и действия достижению сознательно пла-
нируемого результата называется:

1) целеустремленность; 2) самокритичность; 3) требовательность;
4) самообладание.

7.  Эстетика человеческих отношений включает:
1) художественное проектирование эстетического облика производства

2) организацию отдыха и развлечений 3) сферу общения и взаимоотношений
4) заботу о красоте своего тела

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Как называлась система международных отношений, для которой была характерна анти-
германская направленность, игнорирование интересов побежденных и вновь образовавшихся
после Первой мировой войны стран?

1) Австро-Прусская 2) Вестфальская 3) Версальско-Вашингтонская
4) Ялтинско-Потсдамская

10.  Регулирующая функция рынка проявляется, когда:
1) улучшается качество товаров и сокращаются расходы на их производство;

2) развиваются эффективные, перспективные формы хозяйства;
3) рыночная цена уравновешивает спрос и предложение товаров на рынке;
4) рынок избавляется от слабых участников товарно-денежных отношений.

11.  Предприятие по оказанию мелких бытовых услуг (ремонт обуви) объединяет 5 человек,
каждый из которых лично трудится на предприятии и независимо от размера внесенных для его
открытия средств имеет один голос при решении вопросов, связанных с экономической деятель-
ностью предприятия. Определите форму собственности данного предприятия:

1) хозяйственное товарищество; 2) корпоративное сообщество;
3) кооперативная собственность; 4) совместно-долевая собственность.

12.  Направление философской мысли, представители которого утверждают, что истинное
познание достигается с помощью разума, называется:

1) иррационализм; 2) эмпиризм; 3) рационализм; 4) идеализм.

13.  Укажите верное суждение.
1) Демографическая безопасность представляет собой состояние защищенности государства
и общества от демографических угроз.
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2) Гендерный баланс в Республике Беларусь обеспечивается введением квот на рабочие
места для представителей разных полов.

3) Целью демографической политики является повышение уровня доходов населения.
4) Тенденция старения населения характерна для развитых и развивающихся стран.

5) Демографической угрозой для Республики Беларусь является высокий уровень рождаемо-
сти.

14.  Совет Министров Республики Беларусь:
1) рассматривает и обсуждает проекты законов в двух чтениях;

2) устанавливает государственные праздники и праздничные дни;
3) решает вопросы о приеме в гражданство;

4) осуществляет большую распорядительную деятельность, в ходе которой издает подзакон-
ные акты.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.
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17.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)    всеобъемлющий жесткий политический контроль государства над обществом и лично-
стью

2)  господство принципа политического плюрализма
3)  наличие двух систем государственной власти
4)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
5)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Одной из задач прокуратуры Республики Беларусь является:
 

1)  предотвращение и пресечение преступлений
2)  организация отбывания наказания осужденными
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляю-

щих борьбу с преступностью

20.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как социальное государ-
ство.
 

1)  общая денежная, налоговая, кредитная политика
2)  действие принципа презумпции невиновности
3)  создание условий для полной занятости населения
4)  установление уровня минимальной заработной платы
5)  судебная защита прав и свобод человека

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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21.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)   освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товар-
но-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

22.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обя-
занности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 107
Конституций Республики

Беларусь.
«...руководит системой подчиненных ему органов государственного управления и других органов
исполнительной власти; разрабатывает основные направления внутренней и внешней политики
и принимает меры по их реализации; разрабатывает и представляет Президенту для внесения в
Парламент проект республиканского бюджета и отчет о его исполнении...».

24.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 98 Кон-
ституции Республики

Беларусь.
«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов Центральной ко-
миссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов... отменя-
ет решения местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».
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25.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
2)  Рынок производителей калия является примером межотраслевой конкуренции.
3)  Некоторые производители калия являются монополистами на мировом рынке.
4)  ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей калия.
5)  Ни один из производителей НЕ занимает даже 1/3 мирового рынка калия.

26.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  Рынок производителей калия является примером межотраслевой конкуренции.
2)  Некоторые производители калия являются монополистами на мировом рынке.
3)  ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей калия.
4)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
5)  На рынке производителей калия много отраслевых конкурентов.
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27.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.

28.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

29.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжи-
тельности рабочего времени в нормальных условиях не может превышать _______ часов в неде-
лю.

30.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.

31.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие социальную коммуникацию.
1)  Опосредованная социальная коммуникация происходит с помощью средств связи.
2)    Одним из первых, кто занялся вопросом исследования социальной коммуникации, был

К. Юнг.
3)  При невербальной социальной коммуникации используют позы, жесты, мимику, интона-

цию.
4)   К внутренним составляющим социальной коммуникации относится мотивация участни-

ков коммуникации.
5)    По субъектам выделяют опосредованную и непосредственную социальную коммуника-

цию.

32.  Укажите три положения, характеризующие избирательную систему Республики Бела-
русь.
 

1)  В государстве действует пропорциональная избирательная система;
2)  в голосовании принимают участие все граждане страны;
3)  в выборах в качестве избирателей не участвуют лица, в отношении которых избрана мера

пресечения  — содержание под стражей;
4)  подготовка и проведение выборов осуществляется открыто и гласно;
5)  избиратель имеет право контролировать процесс подсчета голосов во время выборов;
6)   кандидаты в депутаты имеют право выступать с целью агитации на собраниях и в сред-

ствах массовой информации.
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33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

А)______ и М. Фридмен являются Б) _______. Первый из них считал, что государство
В)______ здравоохранение, образование, охрану окружающей среды, культуру. М, Фридмен был
уверен, что паи лучшее, что может сделать государство для экономики,   — это «не трогать
бизнес и дать рынку сделать свое дело».
 

Cлова (словосочетания):
1)  Й. Шумпетер;
2)  «отцы экономики»;
3)  П. Самуэльсоп;
4)  должно опекать;
5)  не должно вмешиваться в;
6)  лауреаты Нобелевской премии.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Правые партии объединяют сто-
ронников идей А)_______. По Б)_______выделяют правящие и оппозиционные партии. В зависи-
мости от характера членства и принципов организации выделяют В)_______партии.
 

1)  социальное равенство и справедливость
2)  индивидуализм и частная собственность
3)  массовые и кадровые
4)  место в системе государственной власти
5)  отношение к политическому центру
6)  массовые и непопулярные
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основными действующими
лицами конфликта являются люди, между которыми существует противоречие, этих людей
А)______ . Инициатор конфликта  — это Б) ______ . Основное противоречие, по поводу которо-
го люди вступают в противоборство, называется В)______.
 

Cлова (словосочетания):
1)  сторона, начавшая конфликтные действия
2)  совокупность обстоятельств, влияющих на развитие конфликта
3)  предмет конфликта
4)  называют оппонентами
5)  условие конфликта
6)  называют компонентами

36.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  компенсаторная
Б)  культуротворческая
B)  интегративно-коммуникационная

Проявление
1)  развитие просвещения, благотворительности, искусства
2)  объединение и общение верующих
3)  контроль за соблюдением норм и образцов поведения
4)  придание человеку чувства утешения
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37.  Установите соответствие между идеологией и основными идеями:

A)  консерватизм
Б)  неолиберализм
В)  либерализм
Г)  коммунизм

1)  провозглашение идей равенства, защита интересов трудового человека
2)   приоритет личных отношений над общественными, ослабление государственного ре-
гулирования и приватизация
3)  глобализация способствует развитию, процветанию, демократии и свободе
4)  стабильность общества, преемственность политики, постепенность преобразований
5)  уничтожение классов, построение общества без эксплуатации человека человеком
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


